

কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর এর স্টাইপেন্ড এমআইএস সফটওয়্যারে উপবৃত্তির জন্য  
শিক্ষার্থী আবেদন ফর্ম (SAF) পূরণের নির্দেশিকা

ক্রম	ফর্মের ফিল্ড	নির্দেশনা
<b>শিক্ষার্থীর ব্যক্তিগত তথ্য</b>		
১	শিক্ষার্থীর নাম (বাংলা)	বাংলায় -জেএসসি/জেডিসি/এসএসসি/এসএসসি(ভোক)/দাখিল(ভোক) অনুযায়ী পূরণ করতে হবে।
২	শিক্ষার্থীর নাম (ইংরেজী)	ইংরেজীতে-জেএসসি/জেডিসি/এসএসসি/এসএসসি(ভোক)/দাখিল(ভোক) অনুযায়ী পূরণ করতে হবে।
৩	জন্ম সনদ নম্বর	অন লাইন জন্ম সনদে উল্লেখিত নম্বর উল্লেখ করতে হবে
৪	জন্ম তারিখ	অন লাইন জন্ম সনদে উল্লেখিত জন্মতারিখ উল্লেখ করতে হবে।
৫	জেভার	পুরুষ হলে পুরুষ, মহিলা হলে মহিলা সিলেক্ট করতে হবে।
৬	পিতার নাম( বাংলা)	বাংলায়-সঠিক ভাবে লিখতে হবে। এনআইডি থাকলে এনআইডি অনুসারে লিখতে হবে।
৭	পিতার নাম(ইংরেজী)	ইংরেজীতে-সঠিক ভাবে লিখতে হবে। এনআইডি থাকলে এনআইডি অনুসারে লিখতে হবে।
৮	পিতার এনআইডি নম্বর	জাতীয় পরিচয়পত্র নম্বর লিখতে হবে।
৯	পিতার জন্ম তারিখ	জাতীয় পরিচয়পত্র অনুযায়ী দিতে হবে
১০	পিতার মোবাইল নম্বর	সঠিক ও সকল সময় সক্রিয় নম্বর দিতে হবে। বাবা না থাকলে দেওয়ার দরকার নাই।
১১	মাতার নাম( বাংলা)	বাংলায়-সঠিক ভাবে লিখতে হবে। এনআইডি থাকলে এনআইডি অনুসারে লিখতে হবে।
১২	মাতার নাম(ইংরেজী)	ইংরেজীতে-সঠিক ভাবে লিখতে হবে। এনআইডি থাকলে এনআইডি অনুসারে লিখতে হবে।
১৩	মাতার এনআইডি নম্বর	জাতীয় পরিচয়পত্র নম্বর লিখতে হবে।
১৪	মাতার জন্ম তারিখ	জাতীয় পরিচয়পত্র অনুযায়ী দিতে হবে
১৫	মাতার মোবাইল নম্বর	সঠিক ও সকল সময় সক্রিয় নম্বর দিতে হবে। মাতা না থাকলে দেওয়ার দরকার নাই।
১৬	আবেদনকারীর ছবি	শিক্ষার্থীর ছবির রেজুলেশন ৩০০*৩০০ পিক্সেল এবং .jpg /.jpeg /.Png ফরম্যাটে আপলোড করতে হবে। তবে কোনমতেই ছবির সাইজ ৫১২কিলোবাইটের অধিক হবে না। বর্তমানে ছবি আপলোড বাধ্যতামূলক নয়।
<b>স্থায়ী ঠিকানাঃ</b>		
১৭	বিভাগ	নিজ বিভাগ সিলেক্ট করতে হবে।
১৮	জেলা	নিজ জেলা সিলেক্ট করতে হবে।
১৯	উপজেলা	নিজ উপজেলা সিলেক্ট করতে হবে।
২০	পৌরসভা/ইউনিয়ন/সিটি কর্পোরেশন	পৌরসভার মধ্যে হলে পৌরসভা, ইউনিয়ন কাউন্সিলের মধ্যে হলে ইউনিয়ন আর সিটি কর্পোরেশনের মধ্যে হলে সিটি কর্পোরেশন নির্ধারণ করতে হবে।

২১	পোস্ট কোড	পোস্ট কোড সিলেক্ট করতে হবে।
২২	ঠিকানা	ঠিকানা ডিটেইলস লিখতে হবে।
	বর্তমান ঠিকানাঃ	বর্তমান ঠিকানা আর স্থায়ী ঠিকানা এক হলে <b>Same as Permanent</b> এ ক্লিক করতে হবে। না হলে পূর্বের ন্যায় কাজ করতে হবে।
২৩	বিভাগ	
২৪	জেলা	
২৫	উপজেলা	
২৬	পৌরসভা/ইউনিয়ন/সিটি কর্পোরেশন	
২৭	পোস্ট কোড	
২৮	ঠিকানা	
	পূর্ববর্তী শিক্ষা তথ্য	এসএসসি(ভোক)/দাখিল(ভোক) এর ক্ষেত্রে জেএসসি/জেডিসি, এইচএসসি(ভোক) এর ক্ষেত্রে এসএসসি(ভোক)/দাখিল(ভোক), ডিপ্লোমার ক্ষেত্রে এসএসসি/এসএসসি(ভোক)/দাখিল(ভোক), ডিপ্লোমা ৩য় পর্বের ক্ষেত্রে(যারা সরাসরি তৃতীয় পর্বে ভর্তি হয়েছে) এইচএসসি(বিজ্ঞান), ডিপ্লোমা চতুর্থ পর্বের ক্ষেত্রে (যারা সরাসরি চতুর্থ পর্বে ভর্তি হয়েছে) এইচএসসি(ভোক) এর তথ্য এন্ট্রি করতে হবে।
৩০	বিভাগ	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানটি যে বিভাগে অবস্থিত তা সিলেক্ট করতে হবে।
৩১	জেলা	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানটি যে জেলায় অবস্থিত তা সিলেক্ট করতে হবে।
৩২	উপজেলা	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানটি যে উপজেলায় অবস্থিত তা সিলেক্ট করতে হবে।
৩৩	প্রতিষ্ঠানের নাম	যে প্রতিষ্ঠান থেকে পাশ করা হয়েছে তা সিলেক্ট করতে হবে।
৩৪	উত্তীর্ণ হওয়ার বছর	যে বছর পাশ করা হয়েছে তা সিলেক্ট করতে হবে।
৩৫	বোর্ড/বিশ্ববিদ্যালয়	যে বোর্ড থেকে পাশ করা হয়েছে তা সিলেক্ট করতে হবে। উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয় থেকে পাশ করা হলে উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয় সিলেক্ট করতে হবে।
৩৬	পূর্ববর্তী পরীক্ষার নাম	যে পরীক্ষা পাশ করে ভর্তি করা হয়েছে তা সিলেক্ট করতে হবে।
৩৭	রেজিঃ নং	যে পরীক্ষা পাশ করে ভর্তি করা হয়েছে তার রেজিস্ট্রেশন নম্বর রেজিস্ট্রেশন কার্ড অনুযায়ী এন্ট্রি করতে হবে।
৩৮	ফলাফল (জিপিএ)	যে পরীক্ষা পাশ করে ভর্তি করা হয়েছে তার জিপিএ মার্ক সীট অনুযায়ী এন্ট্রি করতে হবে।
	বর্তমান শিক্ষা তথ্য	বর্তমানে যে ক্লাস বা সেমিস্টারে অধ্যয়নরত তার তথ্য প্রদান করতে হবে।
৩৯	বিভাগ	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানটি যে বিভাগে অবস্থিত তা সিলেক্ট করতে হবে।
৪০	জেলা	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানটি যে জেলায় অবস্থিত তা সিলেক্ট করতে হবে।
৪১	উপজেলা	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানটি যে উপজেলায় অবস্থিত তা সিলেক্ট করতে হবে।
৪২	প্রতিষ্ঠানের নাম	যে প্রতিষ্ঠানে অধ্যয়নরত তা সিলেক্ট করতে হবে।
৪৩	শ্রেণী	যে ক্লাসে বা সেমিস্টারে অধ্যয়নরত তা সিলেক্ট করতে হবে।
৪৪	ভর্তির সন	চলমান কোর্সে যে বছর ভর্তি হওয়া হয়েছে তা সিলেক্ট করতে হবে।
৪৫	সেশন	ভর্তির সন সিলেক্ট করলে অটোমেটিক চলে আসবে।

৪৬	টেকনোলজী/ট্রেড	যে টেকনোলজী/ট্রেড এ অধ্যয়নরত তা সিলেক্ট করতে হবে।
৪৭	শিফট এবং গ্রুপ	ডিপ্লোমার ক্ষেত্রে শিফট ও গ্রুপ সিলেক্ট করতে হবে আর এসএসসি/দাখিল (ভোক)/এইচএসসি(ভোক)এর ক্ষেত্রে শুধু শিফট সিলেক্ট করতে হবে।
৪৮	রোল নং	অধ্যয়নরত ক্লাসের রোল এন্ট্রি করতে হবে।
অভিভাবকের তথ্য		বাবা-মা জীবিত থাকলে অভিভাবক হিসাবে তাঁদের যেকোন একজনের তথ্য দিতে হবে। বাবা-মায়ের অনুপস্থিতিতে ভাই/বোন/অন্যান্য আত্মীয় বা ক্ষেত্রবিশেষ অনাত্মীয় ব্যক্তিকে অভিভাবক হিসাবে তাঁর তথ্য দেওয়া যাবে।
৪৯	সম্পর্ক	যে ধরনের সম্পর্কে সম্পর্কিত তা সিলেক্ট করতে হবে।
৫০	নাম (বাংলা)	বাংলায়-সঠিক ভাবে লিখতে হবে। এনআইডি অনুসারে লিখতে হবে।
৫১	নাম (ইংরেজী)	ইংরেজীতে-সঠিক ভাবে লিখতে হবে। এনআইডি অনুসারে লিখতে হবে।
৫২	অভিভাবকের এনআইডি নম্বর	জাতীয় পরিচয়পত্র নম্বর লিখতে হবে।
৫৩	জন্ম তারিখ	জাতীয় পরিচয়পত্র অনুযায়ী দিতে হবে
৫৪	মোবাইল নম্বর	সঠিক ও সকল সময় সক্রিয় নম্বর দিতে হবে।
যোগ্যতার শর্ত ও সংযুক্তি		
৫৫	পড়াশুনার খরচ বহন করবে কে?	১.পিতা ২. মাতা ৩. অভিভাবক - যে কোন একটি সিলেক্ট করতে হবে।
৫৬	আবেদনকারী কি বাংলাদেশের কোন ক্ষুদ্র নৃগোষ্ঠীর অর্ন্তভুক্ত?	১.হ্যাঁ ২. না -যে কোন একটি সিলেক্ট করতে হবে।
৫৭	আবেদনকারী কি মুক্তিযোদ্ধা পরিবারের সন্তান ?	১.হ্যাঁ ২. না- যে কোন একটি সিলেক্ট করতে হবে।
৫৮	আবেদনকারী কি অন্য কোন উৎস হতে বৃত্তি/উপবৃত্তি পায়?	১.হ্যাঁ ২. না- যে কোন একটি সিলেক্ট করতে হবে।
৫৯	আবেদনকারীর কি কোন শারীরিক প্রতিবন্ধকতা আছে?	১.হ্যাঁ ২. না- যে কোন একটি সিলেক্ট করতে হবে।
৬০	সনদ - জন্ম নিবন্ধন, মার্কসীট, মুক্তিযোদ্ধা সনদ, নৃগোষ্ঠীর সনদ, প্রতিবন্ধী সনদ	জন্ম নিবন্ধন, মার্কসীট অবশ্যই আপলোড করতে হবে (চলতি ২০২০-২১ মেয়াদে বাধ্যতামূলক নয়)। তবে বিশেষ সনদ যার জন্য প্রযোজ্য তা বাধ্যতামূলক আপলোড করতে হবে। সকল স্ক্যান করা ডকুমেন্ট Png/Pdf ফরম্যাটে হতে হবে।
পেমেন্ট বিবরণ		আবেদনকারী শিক্ষার্থী ব্যাংক এবং মোবাইল ব্যাংকিং এর যেকোন একটি নির্বাচন করবেন এবং তার তথ্য দিবেন। সফটওয়্যারে দুইটি অপশনের যেকোন একটি পূরণ করা যাবে।

৬১	পেমেন্ট মোড (ব্যাংক হলে)	ব্যাংকিং সিলেক্ট করতে হবে।
৬২	ব্যাংকের নাম	যে ব্যাংকে একাউন্ট খোলা হয়েছে তা সিলেক্ট করতে হবে
৬৩	শাখার নাম	যে ব্যাংকে একাউন্ট খোলা হয়েছে তার শাখা সিলেক্ট করতে হবে
৬৪	রাউটিং নম্বর	অটোমেটিক চলে আসবে
৬৫	একাউন্টের ধরন	স্থায়ী হলে স্থায়ী আর চলতি হলে চলতি সিলেক্ট করতে হবে
৬৬	একাউন্টধারীর নাম	যার নামে একাউন্ট তার নাম একাউন্টে যে নাম দেওয়া আছে সে অনুযায়ী এন্ট্রি করতে হবে।
৬৭	একাউন্টধারীর এনআইডি নম্বর	একাউন্টটি যে এনআইডি দিয়ে খোলা হয়েছে, সেই এনআইডি নম্বর এন্ট্রি করতে হবে।
৬৮	একাউন্ট নম্বর	সঠিক একাউন্ট নম্বর এন্ট্রি করতে হবে।
৬৯	পেমেন্ট মোড (মোবাইল ব্যাংকিং)	মোবাইল ব্যাংকিং সিলেক্ট করতে হবে।
৭০	মোবাইল ব্যাংকিং নাম	এমআইএসে যে সকল মোবাইল ব্যাংকের উল্লেখ আছে সে সব মোবাইল ব্যাংকে হিসাব খুলতে হবে।
৭১	রাউটিং নম্বর	অটোমেটিক চলে আসবে
৭২	একাউন্টধারীর নাম	যার নামে একাউন্ট তার নাম। একাউন্টে যে নাম দেওয়া আছে সে অনুযায়ী এন্ট্রি করতে হবে।
৭৪	একাউন্টধারীর এনআইডি নম্বর	একাউন্টটি যে এনআইডি দিয়ে খোলা হয়েছে, সেই এনআইডি নম্বর এন্ট্রি করতে হবে।
৭৫	একাউন্ট নম্বর	সঠিক একাউন্ট নম্বর এন্ট্রি করতে হবে।